
 

Niederschrift über die 9. öffentliche Sitzung des Rates in der Wahlperiode 2016 bis 2021 am Mittwoch, den 

05.06.2019 um 20:00 Uhr, im Schützenhaus in Mechtersen. 

 

Anwesende Mitglieder: 

Bürgermeister BM Uwe Luhmann 

Ratsmitglieder Aline Langbartels, Frauke Haake, Jürgen Cordes, Carl Neben, Michale Schlüter, Jan-Jürgen 

Pamperin, Günter Schmidt, 

Entschuldigt:     Anke Bartsch 

Zuhörer: 6 

Presse Landeszeitung Frau Wabnitz 

Protokollführer: J.-Jürgen Pamperin 
 

Beginn: 20:00 Uhr        Ende:  20:30 Uhr 

 

Tagesordnung: 

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit der Sitzung durch BM Luhmann 

2. Feststellung der Tagesordnung;  

3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 20.02.2019; 

4. Einwohnerfragestunde; 

5. Jahresabschluss 2018; Bekanntgabe und Zustimmung von außerplanmäßigen Ausgaben; 

6. Prüfung des Jahresabschlusses 2018 
  a)  Vorlage des Schlussberichtes des Rechnungsprüfungsamtes des Landkreises Lüneburg; 
 b)  Feststellung des Jahresabschlusses 2018 und Beschluss über die Verwendung des   
            Jahresergebnisses; 
 c)  Beschluss über die Entlastung des Bürgermeisters gemäß § 129 Abs. 1 S. 3 NKomVG; 

7. Weiterer Glasfaserausbau in Mechtersen; 

8. Einwohnerfragestunde; 

9. Mitteilungen des Bürgermeisters; 

10. Anfragen und Anregungen; 
 

Zu 1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

BM Luhmann begrüßt die anwesenden Ratsmitglieder zur 6. öffentlichen Ratssitzung der WP 2016-2021 

und stellt die Beschlussfähigkeit des Rates fest. 
 

Zu 2. Feststellung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wird einstimmig genehmigt 
 

Zu 3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 20.02.2019; 

Rf Anke Bartsch hat im Vorwege eine schriftliche Änderung der Niederschrift gestellt.  

Seite 6, 9. Absatz: 

Alt (zu streichen):  Ratsfrau Anke Bartsch kann sich eine Anhebung der Hebesätze für den Bürger als gut 

vermittelbar vorstellen, wenn entsprechende Maßnahmen in der Gemeinde erfolgen. 

Neu einzufügen:  Zu dem Wunsch des Bürgermeisters, die Grundsteuer B in diesem Jahr zu erhöhen, weist 

Ratsfrau Bartsch darauf hin, dass eine Erhöhung im Zusammenhang mit Maßnahmen der Gemeinde im 

Rahmen des Dorfentwicklungsprogramms ZILE im nächsten Jahr für die Bürger nachvollziehbar begründet 

werden kann, weshalb die Erhöhung der Grundsteuer B in diesem Jahr nicht erfolgen sollte. 

Mit dieser Änderung wird der Niederschrift einstimmig zugestimmt.  
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Zu 4. Einwohnerfragestunde 

Keine Anfragen 

 

Zu 5. Jahresabschluss 2018; Bekanntgabe und Zustimmung von außerplanmäßigen Ausgaben 

Der überplanmäßigen Ausgabe bei den Personalkosten stimmt der Gemeinderat zu.  

 Abstimmung: einstimmig dafür.  

 

Zu 6. Prüfung des Jahresabschluss 2018 

 

Der Jahresabschluss 2018 schließt mit einem Überschuss von insgesamt 77.402,57 Euro ab. Der 

Schlussbericht des Rechnungsprüfungsamtes enthält keine Prüfungsbemerkungen, Hinweise und 

Empfehlungen, die zu einer Stellungnahme des Bürgermeisters Anlass geben. Auf die Vorlage einer 

Stellungnahme wird daher verzichtet.  Rh Michael Schlüter dankt dem BM Luhmann für die gute 

Kassenführung und schlägt die Entlastung vor.   
 

Zu a) Vorlage des Schlussberichtes des Rechnungsprüfungsamtes des Landkreises Lüneburg; 

Der Rat der Gemeinde Mechtersen nimmt den Inhalt einschließlich der Anregungen und Hinweise des 

vorgelegten Schlussberichtes des Rechnungsprüfungsamtes über die Prüfung des Jahresabschlusses 2018 

zur Kenntnis. 

 

Zu b) Feststellung des Jahresabschlusses 2018 und Beschluss über die Verwendung des Jahresergebnisses 

Der Gemeinderat beschließt den Jahresabschluss für das Haushaltsjahr 2018. Das Jahresergebnis wird wie 

folgt verwendet: 

Der Überschuss des ordentlichen Ergebnisses in Höhe von 77.402,57 Euro wird der Rücklage aus 

Überschüssen des ordentlichen Ergebnisses zugeführt. 

Abstimmung:  einstimmig dafür. 

 

Zu c) Beschluss über die Entlastung des Bürgermeisters gemäß § 129 Abs. 1 S. 3 NKomVG; 

Gemäß § 129 Abs. 1 S. 3 NKomVG wird dem Bürgermeister für das Jahr 2018 die vorbehaltlose Entlastung 

erteilt. 

 

Abstimmung:  7 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung.  

 

 

Zu 7. Weiterer Glasfaserausbau in Mechtersen; 

Zum Thema Glasfaser berichtet Bürgermeister Uwe Luhmann, der zugleich im Vorstand der ElbKom sitzt, 

über den aktuellen Stand der Arbeiten:  

 

1. Mechtersen:  

Nach den ersten Tiefbauarbeiten Ende des letzten Jahres und Anfang dieses Jahres in der Ortsdurchfahrt 

haben die weiteren Arbeiten im Mai 2019 begonnen.  Bis Ende Juli sollen alle Hauptarbeiten auch in den 

Nebenstraßen fertig sein. Parallel stellt die Fa. Kuhlmann ab Mitte Juli die Hausanschlüsse her. Im Vorfeld 

werden die Hausanschlüsse mit jedem Eigentümer besprochen und protokolliert. Anschließend finden die 

Glasfaserarbeiten und die Inbetriebnahmen der Hausanschlüsse statt. Uwe Luhmann rechnet damit, dass 

die letzten Anschlüsse im Oktober 2019 montiert werden.  
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2. Wittorf: 

Bis auf ein paar Restgrundstücke und das Gewerbegebiet sind alle Grundstücke am neuen Glasfasernetz 

angebunden. ca. 300 Haushalte sind bereits online und können die neuen Produkte von NGN/DBN nutzen 

und Netz surfen.  

 

3. Handorf:  

Die Hauptarbeiten in der Ortsdurchfahrt in Handorf und anschließend in den Nebenstraßen laufen und 

sollen einschließlich der Hausanschlüsse bis Ende August 2019 abgeschlossen werden. Parallel beginnen 

die Glasfaserarbeiten für die Hausanschlüsse, die bis September 2019 fertig montiert sein sollen.  

 

4. Radbruch:  

Trotz intensiver Tiefbauarbeiten konnte die Backbone-Verbindung von Kirchgellersen über Dachtmissen 

und Mechtersen erst jetzt final hergestellt werden. Die ElbKom rechnet mit einer Inbetriebnahme des 

Technikgebäudes in der nächsten Woche. Ab dann können die ersten Kunden aktiv geschaltet werden.  Die 

Hausinstallation orientiert sich nach den Schacht- und Kabelverzweiger-Gebieten und werden der 

Reihenfolge abgearbeitet. Dabei können mehrere Kabelverzweiger an einem Straßenzug zu 

unterschiedlichen Zeiten bei der Hausmontage führen.  

 

5. Kirchgellersen:  

Der Tiefbau inklusive der Hausanschlüsse sind weitestgehend abgeschlossen. Ca. 400 Haushalte sind am 

Netz und können auch ohne die Kündigungsfrist der Telekom im Netz surfen. Bei ca. 100 Hausanschlüsse 

fehlen noch die Endmontage.   

 

6. Heiligenthal und Dachtmissen: 

Mit Hochdruck arbeitet die Firma Fritsche am Multifunktionsgehäuse, so dass von hieraus die Glasfaser zu 

den Häusern eingeblasen werden können. Im Übergang mit Kirchgellersen folgen die 

Hausanschlussarbeiten und Fertigstellung zunächst in Heiligenthal und anschließend in Dachtmissen.  

 

7. Südergellersen:  

Hier gab es erhebliche Probleme mit den Tiefbauarbeiten. In einigen Straßen wurden sogenannte 

"Kabeldreher" festgestellt. Das sind Verwindungen innerhalb der Kabelverbände verbunden mit einer 

Verengung der Rohrquerschnitte. Diese Kabelstrecken mussten durch neue Verbände ersetzt werden. In 

der Folge konnten die Glasfaser nicht eingeblasen werden.  Die Hausanschlüsse gehen jetzt weiter.  Für 

diese und nächste Woche sind die Adressen in  

- Forstweg 

- Auf dem Brink 

- Heiligenthaler Weg 

- Im alten Dorfe 

- In de Marsch und 

- Oerzer Straße. 

geplant.  Die Verzögerung bittet die ElbKom zu entschuldigen.   

 

7. Westergellersen:  

Der Tiefbau läuft noch bis Ende August 2019. Anschließend folgen die Hausanschlüsse und die 

Glasfaserarbeiten bis Ende Oktober/November.  
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8. Barum / St. Dionys:  

Baustart wird im September 2019 in Barum sein und sollen im Tiefbau Ende November fertiggestellt 

werden. Parallel finden die Glasfaserarbeiten bis Ende des Jahres statt.  

 

Die offizielle Bauzeit für das gesamte Projekt von rd. 2 Jahren (2018/2019) wird damit eingehalten. 

 

Zu 8. Einwohnerfragestunde 

Ein Mechterser hat die Kündigung der Telekom erhalten; BM Luhmann verspricht, sich darum zu 

kümmern.  BM Luhmann erläutert noch einmal, wie die Kunden sich bei Kündigungen durch die Telekom 

verhalten sollen. 

 

Zu 9. Mitteilungen des Bürgermeisters 

- Auftaktveranstaltung für die Dorfentwicklung am 02.07.2019 um 19:30 Uhr im Gasthaus Sasse. Hier 

sollen allgemeine Informationen über den Dorfentwicklungsplan und evtl.  für die einzelnen 

Mitgliedsgemeinden Arbeitsgruppen gebildet werden. 

- Kuhlotto findet am 22.06. um 16:00 Uhr auf dem Hof J. Twesten statt. 

 

Zu 10. Anfragen und Anregungen 

keine 

 

 

 

 

Mechtersen, den 05.06.2019 

 

 

 

_____________________________    ________________________ 

J.-Jürgen Pamperin, Protokollführer    Uwe Luhmann, Bürgermeister 


